
应  县  一  中  高  二  年  级  月  考  八

           物  理  试  题       2018.6
时间：100分钟   满分：110分  命题人：

单项选择题（每小题4分，共40分，）

1.下列描绘两种温度下黑体辐射强度与波长关系的图中,符合黑体辐射实验规律的是(  ).
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A.[image: image88.png]1 ~136




B.[image: image2.png]


C. [image: image3.png]


D.

2.关于光电效应,下列说法正确的是(   )

A.极限频率越大的金属材料逸出功越大
B.只要光照射的时间足够长,任何金属都能产生光电效应
C.从金属表面出来的光电子的最大初动能越大,这种金属的逸出功越小
D.遏止电压越大,则金属材料逸出功越大

3.下列说法中不正确的是(   )

A.紫外线照射到金属锌板表面时能够产生光电效应,则当增大紫外线的照射强度时,从锌板表面逸出的光电子的最大初动能不会发生改变
B.从n=4能级跃迁到n=3能级,氢原子的能量减小,电子的动能减小
C. 
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衰变为
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,经过3次α衰变,2次β衰变
D.在某些恒星内,3个α粒子结合成一个
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原子的质量是12.0000u, 
[image: image8.wmf]4
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原子的质量是4.0026u,己知1u=931.5 MeV/c2,则此核反应中释放的核能约为1.16×10-12J

4.下列四幅图涉及不同的物理知识,其中说法不正确的是(  )
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A.图(甲):普朗克通过研究黑体辐射提出能量子的概念,成为量子力学的奠基人之一
B.图(乙):玻尔理论指出氢原子能级是分立的,所以原子发射光子的频率也是不连续的
C.图(丙):卢瑟福通过分析α粒子散射实验结果,发现了质子和中子
D.图(丁):根据电子束通过铝箔后的衍射图样,可以说明电子具有波动性
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5.下列关于波粒二象性的说法不正确的是(   )

A.光电效应揭示了光的波动性,光的衍射和干涉揭示了光的粒子性
B.随着电磁波频率的增大其波动性越不显著,粒子性越显著
C.大量光子的行为显示波动性,个别光子的行为显示粒子性
D.不仅光子具有波粒二象性,一切运动的微粒都具有波粒二象性

6.研究光电效应的电路如图所示.用频率相同、强度不同的光分别照射密封真空管的钠极板(阴极
[image: image10.wmf]K

),钠极板发射出的光电子被阳极
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吸收,在电路中形成光电流.下列光电流
[image: image12.wmf]I

与
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之间的电压
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的关系图像中,正确的是(   )
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7.在某种条件下，铬原子的n=2能级上的电子跃迁到n=1能级上时释放的能量转交给n=4能级上的电子，使之脱离原子，这一现象叫做俄歇效应，以这种方式脱离了原子的电子叫做俄歇电子。已知铬原子的能级公式可简化表示为[image: image20.png]


，式中n=1，2，3…表示不同的能级，A是正的已知常数。上述俄歇电子的动能是（    ）

A. [image: image21.png]


    B. [image: image22.png]


    C. [image: image23.png]11
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16°




8.关于原子核衰变放出的 .α、β、γ三种射线, 下列说法正确的是(   )

A.α射线是高速氦核流 ,其穿透能力很强
B.β射线是高速电子流,它是核外电子受激发形成的
C.β射线的电离本领很强 ,穿透能力很弱
D.γ射线是波长很短的电磁波 ,其穿透本领比 X 射线还强

9.下列说法中正确的是(  )

A.炽热的固体、液体和高压气体发出的光形成连续光谱
B.各种原子的明线光谱中的明线和它吸收光谱中的暗线必定一一对应
C.气体发出的光只能产生明线光谱
D.甲物质发出的白光通过乙物质的蒸气形成的是甲物质的吸收光谱

[image: image81.png]


10.如图为氢原子能级的示意图，现有大量的氢原子处于n=4的激发态，当向低能级跃迁时辐射出若干不同频率的光．关于这些光，下列说法正确的是（　　）

A. 波长最长的光是由n=4能级跃迁到n=1能级产生的

B. 频率最小的光是由n=2能级跃迁到n=1能级产生的

C. 这些氢原子总共可辐射出3种不同频率的光

D. 用n=2能级跃迁到n=1能级辐射出的光照射逸出功为6.34 eV的金属铂能发生光电效应

二、多项选择题（每小题4分，共16分，全部选对得4分，选不全的2分，选错或不答者的零分）　
11.如图为氢原子的能级示意图,锌的逸出功是3.34eV,那么对氢原子在能级跃迁过程中发射或吸收光子的特征认识正确的是(   )

[image: image82.png]


A.用氢原子从高能级向基态跃迁时发射的光照射锌板一定不能产生光电效应
B.一群处于n=3能级的氢原子向基态跃迁时,发出的光照射锌板,锌板表面所发出的光电子的最大初动能为8.75eV
C.用能量为10.3eV的光子照射,可使处于基态的氧原子跃迁到激发态
D.用能量为14.0eV的光子照射,可使处于基态的氢原子电离

12.如图所示是甲、乙两种金属的光电子的最大初动能与入射光频率的关系图象,由图象可知(  )
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A.甲金属的逸出功比乙金属的逸出功大
B.同一色光照射下,甲金属发射的光电子的最大初动能比乙金属发射的光电子的最大初动能大
C.要获得相等的最大初动能的光电子,照射甲金属的光的频率要比照射乙金属的光的频率大
D.无论用什么金属做实验,图象的斜率不变

13.如图甲所示是
[image: image25.wmf]a

、
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、
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、
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四种元素的线状谱,图乙是某矿物的线状谱,通过光谱分析可以了解该矿物中缺乏的是(  )
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元素    B.
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14.下列选项中符合相关物理知识的是(   )

A 氯元素的半衰期为3.8天，若有8个氯原子核，则7.6天后还剩2个氯原子核未衰变
B.原子核的半衰期与原子所处的化学状态和外部条件有关
C.比结合能越大,原子核中核子结合的越牢固,原子核越稳定
D.光电效应和康普顿效应深入揭示了光的粒子性,前者标明光具有能量,后者表明光子除了具有能量外还具有动量

三、实验题( 15题 4分，16题4分  )
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15（4分）、右图为卢瑟福和他的同事们做a粒子散射实验装置的示意图，荧光屏和显微镜一起分别放在图中的A、B、C、D四个位置时，关于观察到的现象，下述说法中正确的是（  ）
A．相同时间内放在A位置时观察到屏上的闪光次数最多

B．相同时间内放在B位置时观察到屏上的闪光次数只比放在A位置时稍少些

C．放在C、D位置时屏上观察不到闪光

[image: image85.png]


D．放在D位置时屏上仍能观察到一些闪光，但次数极少

16、如图所示,一静电计与锌板相连,在A处用一紫外线灯照射锌板,关灯后,指针保持一定偏角.
（1）现用一带负电的金属小球与锌板接触,则静电计指针偏角将_____(填“增大”“减小”或“不变”).

（2）使静电计指针回到零,再用相同强度的钠灯发出的黄光照射锌板,静电计指针无偏转.那么,若改用强度更大的红外线照射锌板,可观察到静电计指针________(填“有”或“无”)偏转.

四、计算题(本题共4小题，共46分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
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17（10分）.氢原子的能级图如图所示,氢原子
[image: image34.wmf]nm
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的能级跃迁到
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的能级时,辐射出能量为2.55[image: image36.png]eV



的光子。
（1）.最少要给基态的氢原子提供多少能量,才能使它跃迁到
[image: image37.wmf]nm
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的能级?
（2）.请画出处于一群
[image: image38.wmf]nm
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能级的氢原子可能的辐射跃迁图
18（12分）.测得某矿石中铀、铅的质量之比
[image: image39.wmf]12
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,假设开始时矿石只含有铀238,发生衰变的铀238全部变成铅206,已知铀的半衰期
[image: image40.wmf]9
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年,求矿石的年龄。
19（12分）、铝的逸出功是4.2eV,现在将波长200nm的光照射铝的表面.h=6.63×10-34JS，求(1)光电子的最大初动能.(2)铝金属的遏止电压(3)铝的截止频率(结果保留两位有效数字)

20（12分）．镭核
[image: image41.wmf]226

88

Ra发生衰变放出一个粒子变为氡核
[image: image42.wmf]222

86

Rn。已知镭核226质量为226.025 4 u，氡核222质量为222.016 3 u，放出粒子质量为4.002 6 u。（1u相当于931.5 MeV能量)（1）写出核反应方程；（2）求镭核衰变放出的能量；（3）若衰变放出的能量均转变为氡核和放出的粒子的动能，求放出粒子的动能。
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15（4分） AD
16（4分）(1). 减小    (2). 无
17（10分）.答案：1.氢原子从
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的能级跃迁到
[image: image44.wmf]2

n

=

的能级时,辐射光子的频率
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应满足:
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2.辐射跃迁图如图所示.
18（12分）.答案：设矿石的年龄为
[image: image51.wmf]t

,开始时矿石中的铀原子核的个数为
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,经过时间
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后的铀原子核的个数为
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已经衰变的铀原子核的个数即为生成的铅原子核的个数,设经过时间
[image: image56.wmf]t

后,生成的铅原子核的个数为
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19（12分）（1）3.3×10-19J（2）2.1V（3）[image: image61.png]1.0 x 10°Hz




【解析】（1）光子的能量[image: image62.png]—34 8
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根据爱因斯坦光电效应方程有[image: image63.png]hv = W, + E,




所以光电子的最大初动能为[image: image64.png]1 19 19

E, = hv—W, = 10 x 10 °-4.2 x 1.6 x 10 *° = 3.3 x 1079




（2）遏止电压[image: image65.png]


满足[image: image66.png]


，所以[image: image67.png]T e 16x10
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（3）当光电子逸出时的动能为零时,再减小照射光的频率,便不能发生光电效应了,所以截止频率满足[image: image68.png]hv, = W,



，解得[image: image69.png]4.2 x1.6x10"
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20（12分）. 解析：（1）核反应（衰变）方程为
[image: image70.wmf]226
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Ra→
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[image: image72.wmf]4
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（2）镭核衰变放出的能量为

ΔE＝Δmc2
＝（226.025 4－4.002 6－222.016 3）×931.5 MeV

＝6.05 MeV。

（3）设镭核衰变前静止，镭核衰变时动量守恒，则由动量守恒定律可得

mRnvRn－mαvα＝0  
又根据衰变放出的能量转变为氡核和α粒子的动能，则ΔE＝
[image: image73.wmf]1
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＋
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由①②可得
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×ΔE＝
[image: image79.wmf]222
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×6.05 MeV＝5.94 MeV。
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